

# 走进巍巍秦岭 感受中华祖脉

大型主题采访行动 之姜子牙钓鱼台

2020年8月6日 星期四 责任编辑:祝嘉 美编:兰莹莹 校对:董建敏



钓鱼台景区的“丢石”上书“孕璜遗璞”四个大字 田艺 摄

## 历久弥新钓鱼台

本报记者 符雅琦

7月29日,宝鸡日报“走进巍巍秦岭,感受中华祖脉”采访团来到位于秦岭北麓、伐鱼河谷的钓鱼台风景名胜区。

景区管委会主任张军岐说,近年来,景区始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,做到了开发与保护并重,先后捧回“省级风景名胜区”“省级重点文物保护单位”“省级水利风景区”三块金灿灿的牌子。

### 秦岭溪谷景怡人

钓鱼台因姜子牙曾在此隐居垂钓,遇文王拜太师而闻名于世,《吕氏春秋》《史记》《水经注》等史料典籍对此均有记载。李白、杜甫、苏轼等文人骚客也都借此赋诗抒怀。

一走进钓鱼台景区,就被潺潺的流水声所吸引,寻声望去,伐鱼河水沿着河谷欢快流淌,溅起的水花仿佛跳动的音符,在秦岭脚下奏出和谐乐章。景区开发

建设科科长曹永红介绍说:“景区面积12.8平方公里,森林、水源占总面积的95%以上。在景区建设中,我们采取保护为主、开发为辅的原则,不损坏一草一木,不污染一溪一池,让每位游客都能感受到秦岭的生态之美。”

采访中,记者遇到来自甘肃天水的游客赵女士一家。她说,早就听说钓鱼台历史悠久、文化深厚,来了之后才发现,钓鱼台不仅是一处人文胜地,这里的自然风光也让人流连忘返。记者看到,不少游客都以青山绿水为背景拍照留念,而景区也在醒目位置设置了爱护环境、保护生态的标志标语。

### 伐鱼河畔柏森森

柏树是钓鱼台景区最丰富、最珍贵的森林资源。据景区讲解员赵娜介绍,伐鱼河两岸生长着苍翠茂密的柏树,甚至连石头缝里都长着柏树,因而有“石上生柏”之说。其中,有四棵植于唐代

贞观初年的柏树,距今已有1300多年历史,最高的一棵高约20米,直径约1米,三人才可以合抱。

赵娜说:“景区里的柏树长得这么好,是长期‘喝’菜籽油的结果。”记者看到,每棵柏树树根处都有三个小孔,深约1米,工作人员就是从这些孔中,将菜籽油灌输给柏树的。

不只是柏树,景区内还有国槐、雪松、皂角等多种古树名木,在日常管理中,工作人员对所有树木进行病虫害监测和防治,同时坚持对非法砍伐和火灾隐患进行巡查,以确保每一棵树的安全。近年来,景区还不断进行法规政策宣传,提高附近群众的生态保护意识,让大家懂得“绿水青山就是金山银山”的道理。

### 文物古迹韵犹存

在青山绿水的怀抱中,钓鱼台的文物古迹虽历经千年,如今愈发耀眼夺目。

景区文物科科长年艳宏说,他们会定期清理景区古建筑上生长的杂草,修剪加固破损部位,近年来,还修刻了太公钓鱼、文王访贤、武吉拜师等汉白玉雕像。

景区内,最著名、最传奇的当数矗立于伐鱼河河床的“丢石”了。丢石是一块巨大而完整的石英花岗岩体,高6.6米,上大下小,上部直径11.2米,下部直径仅4米,大有一触即倒之势,然而,千百年来,任凭河水冲刷,它始终稳如泰山。清乾隆五十九年(1794年),宝鸡知县徐文博在丢石上题写四个大字“孕璜遗璞”,寓意这块巨石中蕴藏美玉,也表达了对这块不明来历的巨石的美好遐想。此后,“孕璜遗璞”便成为宝鸡外八景之一。如今,在景区工作人员的精心保护下,“孕璜遗璞”古韵犹存,如同一颗镶嵌在青山绿水间的珍珠,吸引着天南海北的游客前来参观。

姜太公,姓姜名尚字子牙,是我国历史上最具传奇色彩的人物之一。尤其是在小说《封神演义》中,姜子牙辅佐文王武王成就一番霸业,演绎了一段令人难忘经典故事。历史上的姜子牙是一位杰出的部族首领,他带领姜姓部族发展壮大,并协助姬姓部族共成大业。《诗经》曾赞颂他:维师尚父,时维鹰扬。

姜子牙的先祖姜氏是秦岭脚下的望族,《史记》记载:“太公望吕尚者,东海人。其先祖尝为四岳,佐禹平水土甚有功……”身为四岳之后,姜子牙虽然有深厚的背景,却得不到商纣王的重用,于是,他弃暗投明,辅佐文王姬昌,被拜为太师;后又辅佐武王姬发,为西周王朝的建立立下汗马功劳。特别是在牧野之战中,他运筹帷幄,巧施妙计,大败纣王军队,又身先士卒,攻入朝歌,推翻殷商政权,成为令众人折服的统治者。

值得一提的是,姜子牙将女儿吕姜嫁给了姬发,他的外孙成王姬诵,重外孙康王姬钊后来都成为一代明君。姜子牙不仅通过联姻壮大了氏族,也促成了我国历史上记载最早的太平盛世“成康之治”。

## 文韬武略姜太公

本报记者 王卉



游客在伐鱼河公园游览

## 伐鱼河公园初露芳容

本报讯 青翠欲滴的草坪、随风摇曳的格桑花、简约时尚的景观廊桥……日前,笔者在宝鸡高新区伐鱼河文化公园看到,园区建设已初具规模,吸引不少人前来休闲游玩。据公园相关负责人介绍,公园东区已建成湖面约10万平方米,绿地近40万平方米,预计年底东区建设完成。

伐鱼河文化公园位于宝鸡高新区科技新城核心区南北中轴线上,北接滨河路,南连连天路,距钓鱼台景区约5公里。公园南北长约2800米,东西宽约900米,总占地面积约1080亩。公园整体为凤凰造型,凤

头区域由生态科普广场、规划展示馆、科技馆、艺术馆、音乐组组成;凤身区域以大型湖面为主,并建设有生态岛屿、景观廊桥、环湖健身步道、湖滨休闲绿地等;凤尾区域为450亩生态湿地。笔者看到,公园里,游人络绎不绝,大人们驻足拍照,孩子们奔跑嬉戏,湖面波光粼粼,岸边绿草如茵,远远看去,如一幅美丽的生态画卷。

公园相关负责人表示,园区建成后,将填补我市缺乏大水域公园的空白,并成为市民休闲、观光、健身、娱乐、科普、益智的新去处。(王菁)



钓鱼台景区的姜太公像

### 行动支持

ICBC 中国工商银行 宝鸡分行



华夏集团 HUAXIA GROUP



seaken 西建集团

长安银行 CHANG'AN BANK 宝鸡分行

东亚医药



陕西中北专修学院 SHAANXI ZHONGBEI COLLEGE

吉利汽车

中国电信 CHINA TELECOM

西府老街 XIFU OLD STREET 名街\名品\名店

Amway 安利

JU WANG REAL ESTATE 聚旺控股集团 觀山堂

宝鸡南山中学 BAOJI NANSHAN HIGH SCHOOL

PICC 中国人民保险

宝鸡新希望中学

陈仓高级中学 CHEN CANG SENIOR MIDDLE SCHOOL



西安医学院附属宝鸡医院

宝鸡高新第一中学 Baoji High-tech Zone No. 1 Middle School